



LA LUCHA POR EL DERECHO

En el frente de Granada han obtenido nuevas fuerzas una señalada victoria

Sigue la penetración heroica de los mineros en la ciudad de Oviedo. Se mejoran las posiciones leales en el sector de la Sierra de Córdoba

OVIEDO-MADRID

Cómo ayudar a los mineros asturianos

Buscamos al escribir nuestro editorial que el lector valore por sí mismo lo que significa, como empresa heroica, la que están llevando a cabo los mineros asturianos al rescatar la ciudad de Oviedo. Al término de su diaria conferencia, nuestro redactor en Asturias nos hace la misma calurosa ponderación del heroísmo con que se baten nuestros camaradas. Las noticias de la lucha, por mucho que se despojen del detalle y descuiden los perfiles, por conveniencia de la campaña misma, dejan ver con bastante exactitud el tren de coraje que llevan la contienda los mineros. La toma de Oviedo, contra lo que se dió a entender en los primeros días, salta a la vista que no podía ser una acción de guerra fácil, sino, por el contrario, difícil y costosa. Aranda—dejemos a un lado los calificativos que merezca—es un militar que, sobre conocer su oficio, disponía de mucho y buen material. No le faltó tiempo para hacer de cada casa un reducito. A mayor abundamiento, sus colaboradores en la insurrección acudieron en su ayuda con diferentes columnas, a todas las cuales necesitaron hacer frente los asturianos, que, bien a su pesar, necesitaban salir la capital en vez de asaltarla, como lo están haciendo ahora. Casa a casa, barrio a barrio, los mineros van tomando posesión de la ciudad. ¡Terrible esfuerzo, erizado de sacrificios copiosos! Fortuna que el mando gobierna la operación con tino y sagacidad excepcionales, lo que hace que nuestras bajas en ningún caso estén en relación con los objetivos que van conquistándose. ¿Cuánto tiempo tardará Oviedo en quedar definitivamente rendido? Es difícil aventurar una respuesta. Sabemos lo que nos importa saber: que la plaza se rendirá. Es propósito inquebrantable de los mineros, a cuyo esfuerzo estamos en el deber de cooperar de la manera que está a nuestro alcance: presionando todo lo duramente que nos sea posible en el sector del Centro. Esa forma de ayuda a los mineros no es, ni mucho menos, desdeñable. La guerra, atendido el grado de violencia en que actualmente se halla, tiene un solo frente, y lo que se deja de hacer en un sector repercute considerablemente en los demás. No es, pues, suficiente considerar con admiración el bravo comportamiento de los mineros; se precisa contribuir con nuestra conducta a su rápida victoria, que vendrá a ampliar su zona de acción, ya que no está cancelada la orden que los manda avanzar, Castilla adelante, hasta Madrid. La total reducción de Aranda es condición previa para ese avance. En la medida que la facilitemos habemos ayudado a uno de los objetivos que mayores beneficios puede reportar a la victoria.

Los facciosos no han dejado de conceder a Oviedo toda la extraordinaria importancia que tiene. Las apremiantes llamadas de Aranda son atendidas. Los auxilios que el alto mando rebelde le discerniere serán inútiles, a buen seguro; pero no por ello se los regatean. Este hecho puede darnos idea de lo que Oviedo vale. Mientras los mineros se ocupan de rendir la ciudad, nosotros estamos en el deber de intensificar nuestra acción contra las fuerzas insurgentes del Centro, de modo que no pueda ser sustraído un nuevo soldado rebelde y enviado en apoyo de Aranda. Hay que apretar. No sólo por Madrid, sino también por Oviedo. Apretar de firme. Sin necesidad de que se les abran nuevos frentes, los mineros asturianos tienen bastante con los actuales para emplear convenientemente toda su capacidad de coraje y heroísmo. Veamos de ayudarles del único modo posible: emulando su conducta valerosa.

EL VERDADERO MOTIVO DE LA GUERRA CIVIL

Certeras apreciaciones del señor Azaña

“Lo que se juega es el equilibrio de las fuerzas en el Mediterráneo”

PARIS, 12.—El presidente de la República, señor Azaña, ha hecho las declaraciones siguientes a un corresponsal del «Petit Parisien»:

«No se trata aquí tan sólo de una discordia interior. En esta aparente guerra civil, además de la libertad del pueblo español, lo que se juega es el equilibrio de fuerzas en el Mediterráneo, el control del estrecho de Gibraltar, la utilización de nuestras bases navales del Atlántico, así como la de las materias primas que abundan en el subsuelo español.

Esta es la prensa que se va a disputar en el transcurso de este primer acto de la nueva Gran Guerra.»

CUARTEL GENERAL DE MILICIAS SOCIALISTAS

RECLUTAMIENTO DE MILICIAS.

¡MINEROS SOCIALISTAS: ALISTAO!

A partir del próximo jueves, día 15, empezará a realizarse el reclutamiento de mineros socialistas de las provincias de Huelva, Sevilla, Córdoba, Jaén y Ciudad Real, en el Cuartel general de Milicias Socialistas, Palacio de Arquitectura, de la Ciudad Universitaria (teléfono 43663), adonde pueden acudir a inscribirse los interesados, todos los días, desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde.

Los solicitantes deberán acreditar su calidad de mineros socialistas con la firma de dos camaradas responsables de las cuencas mineras.

Los mineros socialistas andaluces, que desde hace un cuarto de siglo supieron conquistar revolucionariamente su libertad, están obligados, ahora más que nunca, a reconquistar allí las libertades perdidas. ¡Mineros! Por vuestra liberación, venid a nuestras Milicias! — EGOCEHEGA, comandante responsable.

¡Trabajadores! Ahora más que nunca propagad y leed EL SOCIALISTA

NOTICIAS DE ASTURIAS

Prosigue, pese a la lluvia y a la aviación facciosa, la conquista de Oviedo por los mineros

LLANES, 12 (11,30 n.).—La aviación rebelde ha bombardeado hoy intensamente las zonas ocupadas por los mineros, a fin de contener su avance, pero sin resultados positivos. La lluvia ha sido muy pertinaz. Las columnas que pretendían ayudar a Aranda han sido paralizadas, con grandes pérdidas, en sus nuevas intenciones.

En Oviedo, la progresión de las fuerzas leales es constante, y su moral, altísima. El barrio de los Areneros ha quedado totalmente en poder de los mineros.

El Cementerio Nuevo también ha sido dominado en absoluto.

En Puerta Nueva se ha observado cierta re-

sistencia en las casas ocupadas por guardias de Asalto. Esta resistencia se refiere a la preocupación de los rebeldes de recluirse en la zona de los cuarteles, asegurándose previamente el abastecimiento, a fin de hacerse más fuertes.

El mismo fenómeno se ha notado en el barrio de Villafraja. En el mando se supone que los facciosos están organizando la retirada, y lo hacen arrastrando toda clase de elementos a sus refugios.

Esta noche se espera dominar totalmente la calle de Uria.

Las evasiones de habitantes de Oviedo y de combatientes rebeldes son innumerables.—CRUZ SALIDO.

Las fuerzas leales ocupan el cementerio de San Salvador

OVIEDO, 12.—En la jornada de hoy las tropas leales han conquistado dos excelentes posiciones: el cementerio del Salvador y los dos últimos focos fortificados de Areneros. Estos focos reducidos comunicaban por galerías subterráneas de cemento, perfectamente construidas. El enemigo, al verse cercado, hubo de evacuarlas de cualquier manera.

El cementerio del Salvador fué ocupado en su totalidad y, al entrar nuestras fuerzas en su recinto, encontraron numerosos cadáveres insepultos, por no haber tenido tiempo los rebeldes de darles tierra. También se han visto inscripciones de 600 muertos desde que comenzó el asedio de

la capital. En estas inscripciones figura el nombre del jefe de Fa. ange española de Asturias, Enrique Cangas. Figuran, igualmente, numerosos jefes y oficiales rebeldes y muchos falangistas. También ha podido verse la inscripción del dibujante Sancha, muerto en el interior de Oviedo.

Con la conquista de las posiciones de donde fueron desalojados hoy los revoltosos quedan en poder de las tropas leales todos los reducidos fortificados de los alrededores. El enemigo sigue concentrándose hacia el interior.

El barrio de San Lázaro ha quedado totalmente en nuestro poder.

Se ha confirmado la baja del comandante Caballero, lugarteniente del ex coronel Aranda. Se asegura que el comandante Caballero ha fallecido.

El vecindario que residía en el territorio comprendido entre las posiciones hoy ocupadas se ha pasado a nuestras líneas.

En la parte occidental de Asturias el enemigo hizo un desesperado ataque por tres partes distintas, rechazándose con grave quebranto. Ha sido destruida una columna gallega que por el mismo sector de occidente trataba de acercarse para prestar ayuda a las tropas de Aranda. — (F. bus.)

Sobre cadáveres de moros que acudían a auxiliar a Aranda encuéntranse cheques para "hacerlos efectivos en bancos de Oviedo"

OVIEDO, 13 (2 m.).—El resumen de la semana invertida hasta ahora en el ataque a Oviedo no puede ser de resultados más satisfactorios. Las posiciones que Aranda tenía emplazadas en todos los alrededores como fortalezas inexpugnables han ido cayendo una por una. Pierde con ello Aranda la posibilidad de defenderse. Todas las operaciones de las fuerzas leales se han desarrollado dentro de la más depurada técnica y con el más entusiasta espíritu. Las posiciones rebeldes cedieron, unas ante el empuje arrollador de los mineros, y otras, abandonadas por los revoltosos. Y de estas posiciones, las dos más importantes fueron las de Areneros y Depósito de aguas. Ya están nuestras fuerzas al abrigo de las fortificaciones enemigas, y actúan en el sector comprendido en la segunda zona de defensa establecida por Aranda, ocupando gran parte de las calles situadas dentro de la capital asturiana. El cerco se estrecha día por día. La cuña formada por la posición del Depósito de aguas perjudicaba mucho nuestro avance. Pero, dominada la posición, se ha fortalecido el férreo cerco que ahoga a los sitiados.

Las jornadas del domingo y del lunes han sido victoriosas para los valientes mineros. Los focos facciosos están localizados y será fácil reducirlos. Y si, insensatos, intentan ofrecer todavía una resistencia inútil, sus fortines caerán bajo el pismo de nuestros cañones, aunque para ello sea preciso destruir y reducir a cenizas los edificios en que se cobijan.

Desde varias calles se ataca fuertemente la calle de Campomates, arrojando a los facciosos hacia pequeños reducidos, situados en el interior. Ha seguido la actuación arrojada de milicianos y dinamiteros por el campo de San Cipriano, calles de González Besada, Asturias, Pumarín y por la parte del cementerio y de San Lázaro. El barrio de San Pedro de los Arcos queda completamente en nuestro poder.

El magnífico emplazamiento de las piezas de nuestra artillería hace esperar que las próximas jornadas serán muy interesantes, si el enemigo se obstina en resistir.

No ha sido menos favorable la jornada en el sector occidental, donde, después de un violento combate, el enemigo fué desalojado de una loma, que fué tomada por asalto. Las fuerzas facciosas, integradas por contin-

OVIEDO A LA VOZ DE MANDO

En este medir los sucesos guerreros de cada día a que nos obliga la profesión encontramos nosotros los elementos indispensables para afirmar, indestructible, la convicción en la victoria. Pero hacemos algo mejor que creer en la victoria: servirla. Sin servicio, y servicio apasionado, la convicción sería precaria y la victoria quedaría expuesta a tropiezo. Para que eso no ocurra, un solo camino se nos ofrece: el de trabajar disciplinadamente, esto es, sin abandonarnos a la improvisación. Para que nuestro trabajo sea fecundo en resultados precisa engranarse al de los demás y estar regido por una sola disciplina. En las líneas de fuego, esa necesidad es todavía más imperiosa que en la retaguardia. La utilidad de disparar un fusil puede ser relativa, y quizá contraproducente, si el soldado deja de escuchar la voz de mando. Oír bien la voz de mando es una necesidad indeclinable para el frente y para la retaguardia. Que nadie, quienquiera que sea, se excuse de oírlo.

gentes gallegos, Regulares y Tercio, fueron rechazadas con numerosas bajas. Se recogieron bastantes cadáveres de moros y se les encontraron varios cheques que representan el pago de sus haberes. Los cheques llevan la indicación de que han de cobrarse en los distintos Bancos de Oviedo. El enemigo opuso en este sector alguna resistencia, pero fué rechazado valientemente por las tropas leales. — (F. bus.)

La Agencia monárquica de San Juan de Luz

Un ex marqués español expulsado de Francia

BAYONA, 12.—Como consecuencia de la información sobre la Agencia monárquica clandestina de San Juan de Luz, que trabajaba en favor de los rebeldes, ha sido expulsado el ex marqués de Olazábal.

Continúa procesado el periodista Sernoville.—(Fabra.)

Ha sido creada la Secretaría general de Estado

Por decreto del ministerio de Estado ha sido creada en dicho departamento la Secretaría general, que será desempeñada por el ministro plenipotenciario de primera clase don Rafael de Ureña, que hasta ahora desempeñaba la Subsecretaría del citado ministerio.

Para sustituirle en este cargo ha sido nombrado nuestro camarada el diputado a Cortes socialista Valeriano Casanueva.

VISADO POR LA CENSURA

EN EL FRENTES ANDALUZ

Las organizaciones de retaguardia: Villa del Río

Villa del Río fué, en este frente de lucha al estallar el movimiento, el primer pueblo, en la dirección a Córdoba-Madrid, que no se vió invadido por la horda reaccionaria.

Quedó, por lo tanto, como frontera entre ambos bandos. Aunque por escaso tiempo, pues a los pocos días, las fuerzas que llegaron de Jaén—luego convertidas en eficientes Milicias, merecedoras de especial mención—comenzaron el avance, cayendo a su empuje los focos facciosos inmediatos: Montoro, El Carpio, Castro del Río, Pedro Abad...

Al frente de estas fuerzas iba el teniente de Asalto Moreno y nuestro camarada el diputado Fernández Ballesteros, que, en unión de los también representantes populares socialistas Bilbao y Peris, llevaron a cabo simultáneamente en Jaén, La Carolina y Bailén la organización del primer núcleo combatiente que actuó en esta zona.

Villa del Río fué invadida por una legión de fugitivos procedentes de los pueblos inmediatos, que al ser sorprendidos, completamente desarmados, por la oleada facciosa, no tuvieron más remedio que huir precipitadamente.

Así, de improviso, este pueblo de siete mil habitantes vió aumentada su población por más de diez mil fugitivos.

El frente popular dióse inmediata cuenta del problema que su presencia planteaba, pues todos llegaron desprovistos de ajuares, víveres y dinero.

Sin dilación, constituyéronse Comisiones que, sin perder el control directivo, funcionaron autónomas a fin de resolver los distintos problemas: abastecimiento, albergues, orden público, etc., que el momento imponía. En su día daremos detalles de esta organización y nombres de los beneméritos camaradas responsables.

Y al mismo tiempo cuidaron la defensa del pueblo, amenazado por la proximidad enemiga.

Nadie, sin embargo, quedó sin comer. Y mientras las mujeres eran ac-

gidas en las casas del vecindario, abiertas generosamente, sin una excepción, los hombres pernoctaron en la bondad del clima lo permitía—en las plazas públicas, sin que el orden ni la tranquilidad fueran alterados.

Después, tras la incautación de varios edificios, nadie se vió privado de un techo donde cobijarse.

Durante tres o cuatro días el aluvión de refugiados alcanzó la máxima intensidad, al extremo de que durante ellos se sirvieron catorce mil raciones en cada comida, justamente el doble de la población habitante.

El milagro—lo llamaremos así—pudo realizarse tanto por el entusiasmo y ordenado fervor que en el trabajo pusieron los camaradas que lo realizaron como por la fertilidad y riqueza de estos lugares.

Así, aun en plena invasión, vióse la iglesia convertida en almacén, y otros grandes locales, improvisados al mismo efecto, rebosantes de provisiones.

Ya hace algunos días, para ir descomulgando este lugar, se han organizado expediciones a Jaén y su provincia de fugados de otros pueblos.

Y al mencionar hoy a Villa del Río, como en sucesivos días haremos con otros pueblos—en especial Montoro—, pueblos que desde el primer momento dieron cuanto tienen por el logro de nuestra victoria, no pretendemos burlar la actuación de estos abnegados camaradas andaluces, que, al igual que empuñan el fusil, organizan la vida de la retaguardia. Nada de elogios ditirámicos. Nos los rechazarían. Su orgullo es que supieron cumplir como buenos.

Valgan, por tanto, estas líneas para ejemplo y vergüenza de los que aún prefieren vivir cobardemente emboscados en las ciudades no invadidas, mientras otros luchan y se sacrifican abnegadamente por la libertad y el bienestar de España.

Francisco F. REVUELTA
Villa del Río, 12 octubre 36.

En el sector de Iznalloz caen en poder de nuestras fuerzas ochenta y seis moros regulares vivos y treinta cadáveres

MONTORO, 12.—Acabo de llegar del frente de Granada, y mis impresiones son francamente optimistas. En el sector de Iznalloz registróse un fuerte ataque faccioso a las avanzadas de las fuerzas del Gobierno. Esta acción, no solamente fué rechazada, sino que la intensidad de nuestra réplica ocasionó la desbandada del enemigo. Huida precipitada, en un fondo de cuatro kilómetros, en que los milicianos y las tropas regulares, con un movimiento rapidísimo, lograron copar a una parte de la columna atacante.

Ochenta y seis moros regulares, casi todos pertenecientes al grupo de Regulares de Ceuta, se entregaron sin resistencia. Además, a u e s t r a s fuerzas retiraron treinta cadáveres, en la mayoría de moros, que habían quedado abandonados.

El material pudo ser llevado, porque el peso no les dió tiempo a descargarse de los camiones, y éstos hubieron a toda marcha.

El resultado de la acción llenó de júbilo a nuestras columnas, que están

dispuestas a otras más decisivas. Nuestras fuerzas han comenzado un recio contraataque.

El más franco éxito ha coronado nuestra ofensiva. El enemigo fué sorprendido por la rapidez y perfección del empuje, efectuado inesperadamente por donde menos pensaban los facciosos.

Después de esta acción, disponemos de excelentes posiciones para ataques más decisivos. La moral de las tropas, admirable.

He podido comprobar que existe un verdadero entusiasmo y un deseo vivo de emplearse a fondo. La confianza en el mando está plenamente justificada por el acierto de la última operación.

Las reservas del momento requieren contener la información en los límites obligados. Por ello silencio la situación geográfica conseguida. Si puedo apuntar que el éxito se debe a un cambio acertadísimo en la táctica guerrera, operado en las últimas horas. Confío que pronto os daré noticias gratas. — F. Revuelta.

SOLIDARIDAD INTERNACIONAL

Un numeroso grupo de camaradas comunistas impide que se combata a las fuerzas leales que luchan en España contra el fascismo

Se organiza una manifestación de simpatía hacia sus camaradas españoles

MEJICO, 12.—El domingo se celebró, en una sala pública de esta capital, una reunión convocada por la Asociación Cultural Nacional, de carácter político derechista. Cuando los oradores se manifestaron tendenciosamente sobre los acontecimientos actuales de España, irrumpieron en el local numerosos camaradas comunistas, que

LA JUSTICIA DE LA REPUBLICA

El Tribunal especial reanudó ayer su actuación, compareciendo ante él un teniente coronel acusado de rebelión militar

El procesado reconoció su incondicional adhesión a los rebeldes, y el Tribunal dictó sentencia, condenándole a la última pena

Después de una semana de descanso, ayer volvió a reanudar sus tareas el Tribunal especial, que ha trasladado su lugar de actuación a la Sección primera de la Audiencia provincial del Palacio de Justicia.

El escrito de calificación fiscal.

Iniciada la vista minutos después de la nueve de la mañana, el secretario da lectura al escrito de calificación redactado por el ministerio fiscal. En él, después de relatar los sucesos que se produjeron en Madrid durante la toma del cuartel de la Montaña, iniciados por unos militares ambiciosos y unos elementos políticos mal avenidos con el régimen legal conseguido en las urnas por el Frente popular, se recogen concretamente estas acusaciones contra el acusado:

«Ajenos a estos hechos, que tuvieron por escenario el viejo recinto militar de la calle de Ferraz, pero ligado con ello por la confesada simpatía y adhesión decidida, traducida por hechos y no limitada a una simple opinión, figura la intervención del teniente coronel de Estado mayor don Carlos Noreña Echevarría. Este jefe, no sólo se negó a cumplir órdenes concretas y definidas de la superioridad (cuya limitación exclusiva encasillaría su acción en un delito de desobediencia del artículo 26 del Código de Justicia militar), sino que llegó en su inconcebible osadía hasta el propio ministro de la Guerra, significándole que se consideraba identificada con los sublevados, aunque él no había tomado parte en la sublevación; que desde el estallido de la rebelión se estimaba arrestado en su propio domicilio porque no quería ir contra los que se habían alzado — a su juicio — en causa justa, y que no estaba dispuesto a prestar su cooperación a lo que se le ordenaba porque carecía de ánimo propicio para ello.

Los hechos relacionados, en cuanto al teniente coronel don Carlos Noreña Echevarría, están inculcados en el caso segundo del artículo 238, en relación con los primeros, tercero y cuarto del 237 del mencionado Código de Justicia militar.»

Dos testigos de cargo.

Acto seguido se pasa a la práctica de la prueba testifical. Comparece en primer término el teniente coronel del Estado Mayor Central don Gonzalo de Benito Azorín, que manifiesta que, a raíz de iniciarse los sucesos en Madrid, habló con el procesado, que le notificó que por su situación y estado de ánimo se consideraba relevado de prestar ningún servicio en contra de los sublevados; palabras que más tarde ratificó el acusado en presencia del ministro de la Guerra.

El comandante, también del Estado Mayor Central, don Federico de la Iglesia, que comparece a continuación, declara que el procesado se negó rotundamente a cumplir las órdenes que se le encomendaron, no obstante conocer perfectamente que se trataba de combatir un movimiento febril, en el que él había de actuar siempre a las órdenes del Gobierno legítimamente constituido.

El último testigo que había de comparecer — el general Castelló — no puede hacerlo por justificar debidamente que se halla enfermo.

Interrogatorio del procesado.

Concluido el interrogatorio de los testigos, comienza el del procesado. Manifiesta que ignora la rebelión que se inició en África el 17 de julio, y que oyó por radio el llamamiento que se hizo al personal de Estado mayor para que se personaran todos sus componentes en el ministerio de la Guerra. El no hizo caso de esta convocatoria por estimar que no era el medio adecuado para hacerla. Dice también que se negó a firmar su adhesión al régimen por hallarse plenamente solidario con los rebeldes.

Seguidamente relata una conversación mantenida con el general Castelló, en la que éste le manifestó que pensaba destinarse para que se ocupara de la reorganización de un batallón de la primera División, a lo que contestó el procesado que renunciaba al nombramiento, por no querer intervenir en una guerra civil.

El fiscal le pregunta si actualmente sigue identificado con los rebeldes, y el procesado, titubeando, reconoce que, en efecto, su adhesión y sus simpatías se hallan al lado de los facciosos.

En iguales términos responde a su defensor, que le pregunta si conoce la actuación salvaje y sanguinaria que vienen poniendo en práctica las fuerzas extranjeras del tercio y regulares. Seguidamente se da por concluido el interrogatorio.

Los informes.

Concluidas las declaraciones de los testigos y el procesado, comienza su informe el fiscal, manifestando que, después de la prueba testifical que se ha practicado y del interrogatorio del

procesado, queda probada de manera que no deja lugar a dudas su culpabilidad. El acusado, lo mismo en sus declaraciones sumariales que en las prestadas en el acto del juicio oral, ha manifestado sus simpatías por el fascismo, y si en este momento no se halla combatiendo en contra de las fuerzas del Gobierno legítimo es, desde luego, por causas ajenas a su voluntad. Concluye pidiendo al Jurado que dicte un veredicto de culpabilidad.

El defensor basa su informe exculpatorio en una supuesta deficiencia mental del procesado, y pregunta: «¿es un adherido a la rebelión o es un deficiente mental?». Ruega a los miembros del Jurado que antes de emitir un veredicto, que pudiera resultar injusto, dada la situación de trastorno mental del procesado, medite fría y serenamente cuanto ha expuesto en su informe de defensa.

La sentencia condena al procesado a la última pena.

Después de una suspensión que se emplea por el Tribunal de derecho en redactar el veredicto, se reanuda la vista, dándose lectura a las siete preguntas de que se compone. El Jurado contesta a ellas en sentido acusatorio, y en el juicio de derecho, el fiscal solicita que se imponga al procesado la pena de muerte como autor de un delito de adhesión a la rebelión, del artículo 238 del Código de Justicia militar.

El defensor se limita a manifestar que supone que el acusado no se ha dado cuenta de la gravedad de las manifestaciones que ha hecho en su declaración, manifestaciones que espera ver rectificadas por el procesado.

En efecto; éste pide permiso para hablar, y el presidente se le concede, no obstante estimar que no es el momento procesal oportuno. Dice que él ha sido siempre republicano, y que cuando el movimiento rebelde del 10 de agosto de 1932, el señor Azaña, entonces ministro de la Guerra, le dió el encargo de llevar determinadas órdenes a Cádiz, cumpliendo su cometido escrupulosamente.

Concluida la vista, el Tribunal se retira a dictar sentencia.

A las siete de la tarde se firma y hace pública ésta, cuyo contenido es de acuerdo con la petición fiscal.

Los sucesos de La Marañosa.

En la mañana de hoy comenzará a verse ante el Tribunal especial la causa seguida contra catorce procesados complicados en los sucesos ocurridos en La Marañosa.

Dentro de breves días comenzará su actuación un nuevo Tribunal especial con objeto de descargar la abrumadora tarea que pesa sobre el actual y de acelerar la acción de la justicia. Este Tribunal, que celebrará sus sesiones en otra de las Salas de la Audiencia provincial, estará presidido por un magistrado del Supremo.

La causa contra 21 jefes y oficiales del Octavo ligero.

BARCELONA, 12.—El sábado volverá a constituirse, a bordo del «Uru-guay», el Tribunal popular para ver y fallar la causa contra 21 jefes y oficiales del regimiento de Artillería octavo ligero, de guarnición en Mataró. (Febus.)

De la guarnición de Gerona resultan condenados a muerte doce procesados.

GERONA, 12.—Ha terminado la vista de la causa seguida contra 25 militares de la guarnición de Gerona que se sublevaron el 18 de julio. Doce de los procesados han sido condenados a muerte, 24 a reclusión perpetua y otros doce a penas que oscilan entre los ocho y los catorce años. (Febus.)

Sentencia cumplida. — BARCELONA, 12.—Ha sido ejecutado en Montjuic el teniente del regimiento de Infantería de Badajoz Sebastián Tortella, condenado por el Tribunal popular a la última pena. (Febus.)

Affiliados a Renovación española los condenados por rebelión.

BILBAO, 11.—Ha terminado la vista de la causa seguida contra 25 individuos afiliados a Renovación española, acusados de conspiración para la rebelión.

El Tribunal de derecho ha dictado la siguiente sentencia: Se condena a

BANCA LÓPEZ QUESADA PLAZA DE LAS CORTES, 8 MADRID Compra-venta de valores por cuenta de clientes. Cuentas corrientes a la vista y a plazo. Cobro de cupones y de efectos comerciales.

CARNES, HUEVOS, PESCADOS se suplen con tallarines de sémola; elaborados diariamente por Usinas Boleñas; una peseta medio kilo dan seis raciones abundantes. Plato nutritivo, sano y económico. ALBERTO AGUILERA, 26. TELEFONO 30673.

RADIO ELECTRICIDAD Teléfono 72756 CASA RICARDO (HIJO JULIAN TEJEIRO) 12, Plaza de Nicolás Salmerón, 12, y Amazonas, 2, MADRID.

MILCAIN RELOJ DE FAMA MUNDIAL DEPÓSITO: COPPEL FUENCARRAL, 15 MAYOR, 6

MILCAIN RELOJ DE FAMA MUNDIAL DEPÓSITO: COPPEL FUENCARRAL, 15 MAYOR, 6

LA LUCHA EN EL FRENTE ARAGONÉS

Las Columnas alpinas vuelan unas conducciones eléctricas. — Las tropas leales, sobre Huesca

BARCELONA, 12.—En Barbastro se ha facilitado esta madrugada el siguiente comunicado de guerra:

Sector Norte.—Las columnas alpinas han realizado una incursión a la Central Eléctrica Viescas Piloñas, y han volado unas torres, por lo que han quedado sin flúido Sabiánigo, Ceneque, Escuer y Gavir. La paralización de la fábrica de explosivos de Sabiánigo es absoluta.

Sector Centro.—Se ha rectificado la línea y se sigue avanzando hacia los alrededores de Huesca. Por fuerzas de los batallones primero y segundo del cuarto de Montaña y Milicias del P. O. U. M., han sido ocupadas la Granja de Sala y la Casa Fabio, a medio kilómetro y a un kilómetro de Huesca, respectivamente, y han sido rechazados los ataques del enemigo, que intentó, infructuosamente, recuperar estas posiciones.

En el sector Sur, entre Alcuérrie y Lecinena, se acusa una incursión del enemigo, que ha sido localizada y contenida.

El envío de Huesca comunica que en el sector de Fiebus se había preparado para ayer, domingo, un plan de rectificación del frente para lograr la comunicación rápida entre diversas posiciones del Sur y del Este. Los objetivos fueron conseguidos totalmente, después de breve lucha. Los facciosos, al tratarse de la importancia estratégica de neutralizarla, intentando recuperar las posiciones perdidas. Por otra parte, desde Huesca se hizo intenso fuego de artillería sobre dichas posiciones, resultando ineficaces, por no haber podido localizar la situación de nuestras Milicias. Durante todo el día llovió con abundancia, lo que restó alguna actividad a las operaciones. (Febus.)

Parte de guerra.

BARCELONA, 12.—Esta noche, el consejero de Defensa, señor Sandino, ha facilitado el siguiente parte:

«Sector Norte.—Por nuestras fuerzas se ha hecho incursión en la zona norte de Huesca, destruyendo la central eléctrica de Viescas Piloñas y dejando sin energía eléctrica a Sabiánigo, Ceneque, Escuer y Gavir, quedando asimismo destruída la fábrica de explosivos de Sabiánigo. Se han conquistado nuevas posiciones, habiendo sido rechazados los ataques efectuados por el enemigo para recuperarias. Siguen fortificándose las posiciones últimamente conquistadas. El enemigo hostiliza escasamente en una incursión, siendo rechazado. En los demás frentes, sin novedad.» (Febus.)

Parte de guerra del teniente coronel Sandino.

BARCELONA, 12.—El parte del

teniente coronel Sandino, dice lo siguiente: «En Caspe, Bujaraloz y demás lugares de este sector, sin novedad. La lluvia ha molestado los movimientos de nuestras fuerzas. En el sector de Barbastro ha sido neutralizada una incursión enemiga hacia Alcuérrie. En el Santuario de Zara fué rechazado el enemigo con grandes pérdidas.» (Febus.)

En el frente de Teruel se les hace a los rebeldes 200 prisioneros.

VALENCIA, 12.—En el día de hoy nuestras tropas han tenido un magnífico triunfo en el frente de Teruel.

A primeras horas de la madrugada voló un avión faccioso en servicio de exploración. A la hora ecasca, una columna facciosa, compuesta de unos dos mil individuos atacó.

Nuestras tropas organizaron con todo entusiasmo la defensa, y los mineros se dedicaron a confeccionar bombas empleando dinamita y metralla. Opusieron una resistencia heroica durante varias horas. Desde otras posiciones próximas acudieron dos mil milicianos.

Al ver llegar los camiones que conducían estas tropas, los facciosos, a pesar de su crecido número y del magnífico armamento que llevaban, no se cuidaron de ofrecer batalla, sino de buscar la huida; siendo perseguidos por nuestras tropas, que causaron a los facciosos cuarenta bajas y consiguieron hacer 200 prisioneros, entre ellos una religiosa.

Los rebeldes, como ya decimos, huyeron a la desbandada y han sufrido un duro desastre. (Febus.)

Parte de guerra de los frentes del País Vasco

BILBAO, 12.—El parte oficial de ayer domingo de los frentes del territorio vasco, dice lo siguiente: «Sector de Elorrio.—Operaciones de reconocimiento, con nutrido fuego y resultados satisfactorios.

Sector de Eibar.—Tirroteo bastante intenso, sin alteración en las posiciones.

Sector de Elgueta.—El acostumbrado paqueo, sin consecuencias.

Sector de Lequeitio.—Dos aviones leales bombardearon por la mañana las posiciones enemigas, dispersando a las fuerzas rebeldes.

Sector de Marquina.—Duelo de artillería, sin bajas por nuestra parte.

Sector de Ochandiano.—Ligero tirroteo.

Sector de Amurrio y Orozco.—Sin novedad.» (Febus.)

El tren correo, restablecido

Llegan 630 niños madrileños

VALENCIA, 12.—A partir de hoy ha quedado restablecido el tren correo de Madrid, que se suprimió hace unos meses.

En tren especial llegaron esta mañana 630 niños madrileños de uno y otro sexo, a los que se dispuso una cariñosa acogida. Después de desayunar fueron distribuidos por diversos restaurantes y cafés y a continuación salieron con dirección a Buñol y Requena, donde quedarán alojados. (Febus.)

ORO Y LANA PARA LAS MILICIAS

Magnífico y conmovedor ejemplo de solidaridad

El periódico antifascista italiano que se publica en París, «El Grido del Popolo», lanzó en su número del 26 de septiembre la siguiente consignación: «Demos oro y lana al pueblo español.»

No ha sido necesario insistir mucho para la aplicación de dicha consignación. En una reunión de mujeres, que tuvo efecto en París en esos días, y de la cual el mismo periódico dió cuenta en su número posterior, varias compañeras dieron un ejemplo digno del mejor elogio:

Berredina entrega su anillo de boda. Stefania lo mismo. Niobe sigue el ejemplo de sus compañeras, invitando a todos las camaradas de la región París-Este a hacer entrega de lana y oro.

Maria Brivio entrega su anillo de boda y prendas para los combatientes.

Pina Zola ofrece su anillo. La reunión terminó con un llamamiento a todos los emigrados en Francia para que manden oro y ropas a los republicanos españoles que luchan contra los facciosos.

A más de la contribución material que este acto representa, las mujeres antifascistas italianas han querido dar una respuesta contundente al fascismo italiano, que durante la guerra en Abisinia obligaba a la península a toda la población a hacer entrega del oro y las joyas, bajo la amenaza de fuertes penas a quienes hubiesen osado negarse.

Esta es una demostración clara e irrefutable de la enorme y profunda simpatía que el proletariado mundial depara al pueblo español en estos momentos.

DENTISTA Magdalena, 26. Alvarez. Dentaduras. Consulta gratis. Tl. 11264.

MÁS ADHESIONES

Los cinco mil nombres aguerridos

Continuamos recibiendo adhesiones. He aquí las últimas:

«Como antifascista me ofrezco incondicionalmente para formar parte de los 5.000. Soy de la quinta de 1909. Presté servicio en Intendencia, y pertenecí a la U. G. T. desde 1931, y, aunque algo delicado de salud, pondré todo lo que valgo para ayudar al aniquilamiento del fascismo.» — Fermín González.»

«Leo sus artículos y quiero dar la enhorabuena al que sabe inculcar en las masas esa rectitud, seriedad y ponderación. Estoy al servicio de la Beneficencia municipal en Vicalvaro. Tengo treinta y siete años y una hijita, que es toda mi alegría. Pero si mis servicios son más importantes en otro sitio para defender nuestra causa, la de todo el que se debe al trabajo, aquí hay un hombre, ni valiente ni cobarde, pero recto y disciplinado, que ofrece los seis días — que aludía en su escrito de adhesión a la rebelión, del artículo 238 del Código de Justicia militar.» — Alberto San Antonio.»

«He leído el llamamiento de los 5.000 hombres aguerridos. ¡Presente! Aquí me tiene dispuesto a morir por la causa. Soy portero. Pertenecí a la Unión General de Trabajadores, y espero que me den la orden de incorporación.» — Francisco García.»

Círculo Socialista del Norte

Este Círculo, que tiene organizada una Colonia infantil de Ozoño, pone en conocimiento de todos los compañeros enrolados en el Séptimo batallón de voluntarios de este Cuartel general, y pertenecientes a este Círculo, que quieran inscribir a sus hijos en dicha Colonia, cuyas edades estén comprendidas entre los seis y catorce años, se dirijan a las oficinas de este Comité, para proceder a las citadas inscripciones.

LA SOLIDARIDAD DE RUSIA

Los camaradas de la Unión Soviética llevan recaudados ya más de veintiséis millones de rublos

MOSCU, 11.—Esta mañana se ha publicado una información del Consejo central de los Sindicatos de la U. R. S. S., según la cual la recaudación de fondos con destino a las mujeres y niños de la España republicana ascendía en el día de hoy a más de 26 millones de rublos, incluidos los 14 millones recaudados hasta el día 2 de los corrientes.

Hoy ha zarpado de Odesa el cuarto navío que marcha a España con productos alimenticios comprados con el dinero de estas suscripciones.

El «Neva», que es el que ha zarpado hoy, lleva a bordo 1.900 toneladas de trigo, 300 toneladas de grasa y pescados ahumados, 50 toneladas de manteca y 235.000 botes de conservas.

Por otra parte, los Sindicatos han hecho un pedido de 27.000 equipos infantiles de prendas de abrigo a las fábricas de Moscú y Leningrado, las cuales se han comprometido a fabricarlos en menos de diez días. Una vez confeccionados estos equipos serán enviados a los niños de los trabajadores españoles.

En toda la U. R. S. S. continúa la suscripción con destino a las mujeres y niños españoles. (Fabra.)

Ayer salió de Odesa el cuarto buque ruso cargado de víveres para España.

MOSCU, 12.—El navío a motor «Neva» salió ayer del puerto de Odesa con cargamento de más de 1.900 toneladas de trigo, más de 300 toneladas de tocino y embutidos, unas 50 toneladas de manteca y 235.000 cajas de conservas, destinadas a las mujeres y niños de la España republicana.

Antes de la partida se celebró en el puerto un mitin, en el que participaron los stajanovistas de las Empresas de Odesa, trabajadores de las ciencias y las artes y Delegaciones de Kiev, Karkov, Poltava y otras ciudades.

En nombre de Odesa, el escritor Liubchenko declaró, dirigiéndose a la tripulación del «Neva»:

«Habéis entregado antes del plazo fijado el primer cargamento de víveres para las mujeres y niños de España, justificando plenamente la confianza de los trabajadores de nuestro país. Estamos seguros de que este cargamento será también entregado antes del plazo. Decid a los trabajadores de España que todo el país soviético sigue atentamente su lucha y les desea de todo corazón la victoria.»

Los asistentes al acto aplaudieron con entusiasmo la declaración del ca-



EN EL FRENTE GRANADINO

Las fuerzas leales combaten con gran eficacia

Un grupo de moros capturado. IZNALLOZ, 12.—La lucha sigue con la mayor emoción en las Sierras de Colomera, Cauzo, Tózar, Limones, Modín, Barranco de Penollilla y Berbe Alto. Las fuerzas de la República no descansan un momento. Combatieron heroicamente con los enemigos de la patria. Ayer, por la mañana, a primera hora, abrieron fuego con gran intensidad las fuerzas leales de la columna Rivadulla, bombardeando las fortificaciones enemigas de Zanillos,

Cerrajones, Talaverano, Campanario y Tejar. Más tarde, el enemigo respondió con fuego pobre, ayudado por la aviación de Tablada.

Al mediodía paralizó el fuego durante escaso tiempo. Posteriormente, tras breve descanso, se reanudó la ofensiva. Los soldados del comandante Rivadulla se hallan provistos del mejor espíritu. En cada encuentro, el enemigo sufre bajas numerosas. En Tauro se ha hecho prisioneros a 16 moros. (Febus.)

NUESTRO EMBAJADOR EN RUSIA

Homenaje a nuestro camarada Marcelino Pascua

MOSCU, 11.—El presidente de los Comisarios del Pueblo, compañero Molotov, ha recibido esta mañana al embajador de España, camarada Marcelino Pascua.

Después de la recepción, el compañero Molotov ofreció un almuerzo en honor de Pascua, al que asistieron los vicepresidentes del Consejo de Comisarios del Pueblo, compañeros Rudzutak, Majlaur y Antipov, y los comisarios del pueblo de Comunicaciones, Kaganovitch; de Defensa (mariscal de la Unión Soviética), Vorochilof; de Asuntos interiores, Elov; de Comercio exterior, Rezenholtz; de Sanidad, Kaminski, y los comisarios adjuntos compañeros Krostinski, Stemoniakov y Rukhimovitch y el jefe del Estado Mayor general del Ejército Rojo, Egorov, etc. (Fabra.)

UNA NOTA DEL MINISTERIO DE LA GOBERNACION

Incautación forzosa de colchones y mantas para los combatientes

En el ministerio de la Gobernación facilitaron en la tarde de ayer a los periodistas la siguiente disposición:

«En el esfuerzo que los ciudadanos hacen para obtener la victoria no es posible permitir la existencia de zonas neutrales o indiferentes. Milicianos y soldados leales están conquistando las libertades que mañana han de ser gozadas por quienes no combaten. El mínimo esfuerzo que puede pedirse a la población civil es el de compartir con los que luchan las comodidades de que disfrutan en retaguardia. Por ello, el ministro de la Gobernación ordena:

1.º Por la Dirección general de Seguridad, en Madrid, y por los gobernadores civiles, en las provincias, se procederá a la requisa e incautación de colchones y prendas de abrigo, útiles éstos para milicianos y soldados, en la forma siguiente:

a) Será incautada la totalidad de colchones, mantas y prendas de abrigo que se encuentren en las viviendas abandonadas por los que de modo cierto se sepa están voluntariamente en la zona rebelde.

b) Se incautará la mitad de los colchones y mantas que se encuentren en las casas en que en la actualidad no estén sus vecinos, por encontrarse en zona rebelde, siempre que fundadamente exista la suposición de que ello sucede contra su voluntad.

c) Se incautará la totalidad de colchones, mantas y prendas útiles de abrigo que se encuentren en las casas de aquellas personas que voluntariamente, y sin misión oficial, hayan pasado al extranjero después del 19 de julio de 1936.

d) En las casas habitadas normalmente se requisarán los colchones y mantas que excedan de un colchón y dos mantas por cama. Del exceso se procederá a la incautación del 50 por 100. Si se probare alguna ocultación maliciosa se considerará como uno de los delitos que han de ser sometidos a los nuevos Tribunales de Represión del fascismo.

2.º De toda incautación se levantará una acta con el inventario de lo incautado, que se entregará al portero o al inquilino, según los casos, que en su día servirá para cobrar la indemnización que procediere.

3.º Para la mayor rapidez en el cumplimiento de esta orden, los agentes de la autoridad irán acompañados de Milicias de Vigilancia de Retaguardia; pero necesariamente, en cada requisa, irá un agente, que firmará el acta y hará constar en ella el número de su carnet.

4.º Todo lo incautado se situará en el almacén que designe el ministerio de la Guerra.»

Círculo Socialista del Oeste

Habiéndose restablecido la cobranza y servicios de rectificación de domicilios de los socios de este Círculo, se ruega a todos los compañeros afiliados se paven por la Conserjería, al objeto de ponerse al corriente de sus cuotas y efectuar dicha rectificación.

VINOS, COÑAC, CHAMPAN Pedro Domecq JEREZ DE LA FRONTERA

LA SOLUCIÓN DE CLORHIDROFOSFATO DE CAL CREOSOTADA es infalible por curar radicalmente la tisis, catarras crónicos, bronquitis y afecciones del pulmón. Pruébalo y se convencerá. Se vende en las farmacias de LA MUTUALIDAD OBRERA. PRECIO, 2,50

CALLICIDA OBRERO UNA PESETA FRASCO

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS ESTÓMAGO INTESTINOS

VIDA MUNICIPAL

La recogida de las tarjetas para el abastecimiento para las Milicias

La entrega de volantes y recogida de tarjetas para el abastecimiento del vecindario se ha verificado durante el domingo y lunes últimos en todos los distritos de Madrid. Y se ha verificado con absoluta normalidad.

El pueblo madrileño y los funcionarios destacados en los colegios electorales habilitados para este fin se han comportado admirablemente. Con toda rapidez se llevó el servicio. Puede decirse que apenas hubo «colitas» y no se produjo clase alguna de conflicto.

El concejal delegado, señor Cantos, teniente de alcalde del distrito de Hospicio, ha realizado una plausible labor, eficazmente ayudado por el compañero Vassallo, jefe del personal, y por el secretario de la Tenencia de Alcaldía, señor Fralite.

Había ofrecido su concurso el Sindicato de Banca y Bolsa, el de Empleados de Oficinas y el Nacional Ferroviario, y aceptado el ofrecimiento por la Corporación, han colaborado en los trabajos más de 1.000 camaradas, que han trabajado con gran entusiasmo y acierto.

El alcalde al hablar ayer con los periodistas, se mostraba muy satisfecho del resultado. Con esta medida esperamos que se normalice por completo la distribución de los artículos de primera necesidad: que cesen las «colitas»; que cesen, también, los aparcamientos, que a nada conducen, si no es a causar perjuicio de tercero, puesto que Madrid, pese a todas las dificultades, está abastecido.

Para que así ocurra precisa que el pueblo de Madrid colabore sin flaqueas en la obra del Ayuntamiento y de los organismos que se ocupan y se preocupan de este gran problema.

Ahora con la tarjeta de abasto el vecindario asegura que lo que no encuentre está el establecimiento designado por él mismo no se encontrará tampoco en los restantes. Con esta seguridad huelgan las «colitas» y huelgan los disgustos, ya que no existen preferencias. El alcalde espera y confía en la colaboración del vecindario para con ella evitar, si es posible, que si lo será, el racionamiento de la población, racionamiento que hasta ahora no ha sido preciso, pese, como ya hemos dicho y repetimos, a las circunstancias por que atraviesa. El esfuerzo de las autoridades y de los organismos y la firmeza del pueblo madrileño han vencido todas las dificultades y las seguirán venciendo.

Las Colonias Escolares. También nos dijo el señor Rico que tiene excelentes noticias de las Colonias escolares de verano, tanto de las establecidas en la provincia de Santander como de la Abadía de Labanza. Gran número de estos escolares han sido enviados a Francia y a este país vecino serán llevados todos.

Las autoridades francesas han ofrecido atender a los escolares si quieren cursar allí, en la temporada de vacaciones, para ello toda suerte de facilidades. La Cruz Roja Internacional interviene activa y plausiblemente en estas gestiones.

PARA LOS MILICIANOS La Agrupación de Dependientes Municipales de Madrid ha enviado al frente de Talavera, para el batallón Joven Guardia, en el que figuran enclavados más de doscientos afiliados de esa entidad, 200 impermeables, 150 pares de botas, dos cajas de botellas de coñac y una de ginebra.

La indicada Agrupación, que tan admirable actividad viene realizando en los frentes y en la retaguardia, continuará en días sucesivos los envíos. Así nos lo manifestó ayer el presidente, camarada Sampedro.

La Junta de Beneficencia, presidida por el teniente de alcalde don Eugenio Arauz, con la colaboración de la Tenencia de Alcaldía y de los guardias municipales afectos a la misma, notifica, para satisfacción de los donantes de prendas de abrigo y metálico del distrito, que se han hecho en los distintos frentes de batalla los siguientes repartos:

Hospital de sangre de La Cabrera: 24 calzoncillos, 24 camisetas, 24 toallas, 24 pijamas, 8 pantalones de pijama, 24 camisetas, 24 sábanas, 2 docenas de calcetines, una mantelería, 24 paños de cocina, 2 delantales de cocina, 10 servilletas, un mantel, 6 fundas de almohada, 3 colchas, 25 mantas, una caja de botellas de vino de los guardias municipales.

Columna de Francisco Galán: 50 docenas de calcetines, 6 toallas, 12 camisetas, 18 bufandas, 18 jerseys, 18 calzoncillos, 25 camisetas, 200 pelizos, 500 mantas, una caja de botellas de ron, granado, una caja de medias botellas de ron, una caja de medias botellas de ron de los guardias municipales.

Columna del comandante Perea: 300 mantas, 120 impermeables, 3 capotes, un juego de esquí y dos bastones, un mono con cuello de piel y forrado de piel, un mismo, con calentador por pí; una caja de ron de los guardias municipales. Batallón Los Castuños: 150 pelizos y 150 mantas.

La Junta ha instalado en los locales de la Tenencia de Alcaldía un taller de sastrería para la reforma y hechura de prendas de abrigo.

Se haya a todos los vecinos que aún no hayan contribuido con donativos en ropa o en metálico lo hagan a la mayor brevedad, enviándolos directamente o

INFORMACIÓN DE CATALUÑA

El Partido Socialista Unificado y la U. G. T. de Cataluña ante la constitución de Ayuntamientos

No se ha celebrado la Fiesta de la Raza

BARCELONA, 12.—El Partido Socialista Unificado de Cataluña y la Unión General de Trabajadores han hecho pública una nota ante la constitución de los Ayuntamientos de Cataluña, en la que hacen constar:

1.º Que estiman injusta la solución adoptada, puesto que en numerosas poblaciones de Cataluña la Unión General de Trabajadores y el Partido Socialista Unificado cuentan con mayorías aplastantes y se encontrarán con representaciones minoritarias.

2.º Que los consejeros del Partido, guiados por un ferviente afán de unidad y acción y de concordia, han presentado diversas soluciones de transacción, encontrándose ante una negativa sistemática y habiéndose llegado al acuerdo adoptado con sus votos en contra.

3.º Que si no se han retirado del Consejo ha sido para no provocar los trastornos de una crisis, de difícilísima solución, y para extremar nuestro esfuerzo en pro de la unidad, que tanta falta hace, dada la grave situación de los frentes.—(Febus.)

La Fiesta de la Raza. BARCELONA, 12.—Este año no se ha conmemorado la Fiesta de la Raza, y las fábricas y talleres, corporaciones y oficinas han trabajado.

Los americanos de habla española residentes en esta capital han conmemorado la fecha, y el Comité Iberoamericano de Ayuda, acompañado de

diversos compatriotas y las personas que forman parte de las centurias Luis Carlos Prestes, Juan Antonio Mella y Julio César Graner, se trasladaron a la plaza de la Fe, en el Cementerio Nuevo, para rendir tributo a la memoria de Maciá.

Ante la tumba del primer presidente de Cataluña guardaron unos minutos de silencio, y seguidamente desfilaron, después de depositar magníficas coronas y flores rojas.

A pesar del mal tiempo, en la plaza de la Fe se congregó numeroso público para asistir al acto de la ofrenda del Comité Iberoamericano de Ayuda.

Desde allí se trasladaron al Palacio de la Generalidad para cumplimentar al señor Companys. En el edificio aguardaban la llegada diversos grupos de americanos, entre los que se encontraba el cónsul, vicecónsul y canciller de Nicaragua. El presidente los recibió en el salón principal, y con este motivo se cambiaron palabras de simpatía y de solidaridad de los americanos liberales con los españoles que luchan por anhelos de libertad y justicia.—(Febus.)

Expulsados por indecibles. Han sido expulsados, por indecibles, del batallón de Los Castuños, José Jiménez Pozo, de veintidós años, y Telesforo Acevedo Pozo, de veintitrés, los dos de Oliva de Mérida.

PÉRDIDA DE DONATIVOS Y DOCUMENTOS Y FESTIVALES La brigada de ametralladoras motorizadas (batallón de Hierro) hace público por medio de la prensa el agradecimiento más sincero al camarada cajero del Instituto Lorente, Roberto Schuler, quien, a sugerencias del miliciano de este batallón José Álvarez Monasterio, consiguió la donación de 1.000 inyecciones bucales antiguas para estos Milicias.

En la Secretaría de la Junta administrativa de la Casa del Pueblo de Madrid se han recibido 32 mantas, donativo del Comité de Defensa de Grialón (Madrid), con destino a las Milicias.

En el Circo Socialista del Pacífico se han recibido, donados por distintos compañeros, 15 jerseys, una manta, 2 pantalones y 60 pesetas para las Milicias que luchan en el frente.

Desaparecidos. Se desea saber el paradero de Joaquín Rodríguez García; para noticias, a José Jiménez Borrallero, al teléfono 43.888. —Francisco Ahumada Alfaro y su hijo Rafael, de Posadas (Córdoba), se encuentran sin novedad en Olivares de Júcar (Cuenca).

Se desea a quien conozca el paradero del súbdito brasileño João de Melo Melián, de diecisiete años, que desapareció el día 7 del corriente, lo comunique al teléfono 44.990.

Se interesan noticias de Jenaro Sabido, miliciano número 839 de la izquierda republicana, que el 20 al 23 de septiembre se encontraba en el Hospital Provincial de Toledo. Comuniquen a María Ramírez, calle Antonio Toledo, número 22, Madrid.

Los compañeros Francisco Castell, perteneciente al batallón de Zapadores-Minadores Margarita Nilken, con domicilio en San Cosme, 7, y Antonio Cádiz, perteneciente al batallón Alá Lalueza (columna Mangada, Navalperal), con domicilio en Calles de los 10, han desaparecido. Quiénes tengan noticias de ellos deberá comunicárselas a la Casa de la Juventud Unificada, C. 7, K. 4, calle de la Verónica, 11, o al teléfono 28.572.

Rafael Fernández González, del Banco Hispano-Americano de Jaén, perteneciente al Sindicato de dicha plaza, ha desaparecido de Madrid en la tarde del 6 del corriente. Si fuere detenido ha podido alegar su calidad de estudiante o de movilizado, con destino en el regimiento de Zapadores-Minadores, hoy en Leganes.

Agustín García Becuero, Máximo Aguado Ruiz y Manuel Checa, que pertenecen a Milicia Frente de Toledo, y proceden de Villa de don Fadrique, dentro de la estación, han donado, con arreglo a las peticiones formuladas por diversos batallones de Milicias, la cantidad de medio millón de prendas de abrigo.

Antonio Romero Jiménez, presidente del Socorro Rojo Internacional de Puente Genil, ha desaparecido. Quien tenga noticias suyas, comuníquelas a Leganitos, 36, S. R. 1, teléfono 47.761.

Teniendo organizada este Circo Colonial infantil de otoño, se pone en conocimiento de todos los compañeros enclavados en el séptimo batallón de Voluntarios de este cuartel general, y pertenecientes a este Circo que quieren inscribirse a sus hijos en dicha Colonia, cuyas edades estén comprendidas entre los seis y cuatro años, se dirijan a las oficinas de este Comité para proceder a la citada inscripción.

LA PRENSA OBRERA JUVENTUD, diario de la mañana Las Juventudes Socialistas Unificadas nos ruegan la publicación de la siguiente nota: «El bisemanario JUVENTUD, órgano de expresión de las Juventudes Socialistas Unificadas de España, a partir del día 20 del actual se transformará en diario de la mañana. JUVENTUD se transforma en diario porque estima la Comisión Ejecutiva de la Federación de Juventudes Socialistas que es necesario dotar a las grandes masas juveniles españolas de un órgano de expresión que, a la par que trace una línea política justa, solución los problemas pecuniarios en orden a la vida y trabajo de la nueva generación. JUVENTUD aspira asimismo a ser el diario de información de las masas populares españolas, ofreciendo una visión completa y justa de la guerra, civil suministrada por correspondencia de guerra adscritos desde el comienzo de la lucha a sus batallones. JUVENTUD será un altavoz firme del Gobierno Largo Caballero, que es el Gobierno de la victoria y el guía constructor de la nueva España. JUVENTUD, diario de las Juventudes Socialistas Unificadas, aparecerá el día 20 de este mes.»



Bambú Papel de fumar

ESTUCHE INGLÉS CARTERA DOBLADO BLOCKS PARA MAQUINAS VICTORIA EMBOQUILLADO CON FILTRO BITUBULAR (PATENTADO)

ECOS FIARMÓNICOS

Los conciertos pro cultura musical

La Asociación General de Profesores de Orquesta y Música prosigue la serie de conciertos a beneficio de los huérfanos y mutilados de la Federación Española de la Industria de Espectáculos Públicos (U. G. T.), con el fin de recaudar fondos para el Hospital Provincial de Toledo.

Ya tienen noticia nuestros lectores de las dos sesiones primeras. La tercera estuvo dedicada a la música española. Obra cumbre del programa era la titulada «Noche en los jardines de España», por el maestro Falla, habiéndose encomendado a Enrique Arca la parte de piano. Los otros autores incluidos eran Chopin, Granados, Giménez y Bacarisse.

En el último festival de dicha Asociación se interpretaron «La segunda sinfonía» de Beethoven; «El abba» de Ravel (cuya parte de fagot corrió a cargo de Inocencio López); «Bulerías» de Bretón; y «Capriccio español» de Rimsky-Korsakoff. Resultó muy interesante ver reunidas en una parte del programa a estas tres últimas obras, pues así se percibía de qué modo han interpretado el espíritu musical de nuestro país tres músicos, todos ellos sobresalientes en su facultad: un español, un francés y un ruso.

La orquesta, su director, el maestro Pérez Casas, y los solistas, fueron recibidos con el afecto y los aplausos que tan cordialmente se les tributan de continuo.

Entre la primera y segunda parte de cada concierto hubo una disertación. En el dedicado a músicos españoles habló de nuestro arte nacional el camarada Carlos Palacio. Y en el último concierto dedicó un caluroso discurso a la actual situación bélica la camarada María Teresa León. Tanto ésta como aquél fueron escuchados con sumo gozo y obtuvieron los encendidos plácemes de un auditorio numerosísimo.

José SUBIRA

El batallón Azaña salió ayer para el frente

Cumpliendo órdenes del mando, el Comité de Milicias de Izquierda republicana dispuso ayer la salida del batallón Azaña, con destino a uno de los frentes de batalla.

Con este motivo, en el patio del cuartel, poco antes de la salida del citado batallón, se celebró un acto de arenga, en el que interviniere Antonio Remis, por la Junta municipal, y Ballester González, en representación del Comité. Los dos exaltaron en tonos emotivos la necesidad de una disciplina rigida para aplastar al enemigo, así como la obligación imperiosa de ofrendar la vida antes de dar la espalda al enemigo. La acertada frase de «Pasionarios», «Preferimos morir de pie a vivir de rodillas», fue acogida entusiásticamente por todas las fuerzas que, con constantes vivas a la República, a Azaña y al Frente popular, salieron del lugar de su destino, ocupando 14 autobuses de doble cabina.

Este batallón salió perfectamente equipado y organizado, así como con una total instrucción militar; por lo cual es indudable que cumplirá su cometido a la perfección. Lo manda el comandante Fraguero.

Próximamente saldrá también para uno de los frentes el segundo batallón, que se denomina Marcelino Domingo.

Trabajadores: Suscribíos a EL SOCIALISTA

TEATROS Y CINES

CARTELES PARA HOY

TEATROS

FUENCARRAL.—5 y 7: Nuevo programa. Grandes películas. Pastora Imperio, Piruletz y otras atracciones. (Butacas, 1,50.)

PAVON.—(Ladrón de Guevara.) A las 6,30: Nuestra Natacha.

TEATRO CHUECA.—6,30: El formidable éxito; Viva la República o El último traidor, con fantástico fin de fiesta.

TEATRO MARAVILLAS.—6,30: El cuartel de la Monaña y El frente de Extremadura (dos grandes éxitos de Balbontin) y brillante fin de fiesta.

ZARZUELA.—4,45 y 6,45: nuevo programa. Rafael Arcos, Soledad Miralles, Criaco, Tina de Jarque, Los Rabaleros, 30 nuevos artistas. (Butaca, 2,50.)

CINES

ACTUALIDADES.—Continúa desde 11 mañana. Butaca, una peseta.

Los Soviets deportivos (cultural), K. O. técnico (cómica, por Shirley Temple), Primero de Mayo en Moscú (interesantísimo reportaje soviético), Romanza rusa (musical), Revista de fantasía (dibujo en colores) y el grandioso éxito del interesante reportaje sobre la vida en la capital de la U. R. S. S.: Noticiario ruso.

ARGELLES.—(Teléfono 45346.) 4,30 (sesión continua): Una vida por otra.

AVENIDA.—Continúa de 5 a 9 (butaca, 1,50): El malvado Zaroff.

BARCELONA.—Continúa 4,30 a 9: Ronald Colman en Raffles (sensacional, policíaco).

BENAVENTE.—Continúa 4 tarde (1 peseta): Una morena y una rubia y Aventuras en el sudexpre.

BILBAO.—4,15 y 6,30: Te quiero con locura (por Rosita Moreno).

CALATRAVAS.—Continúa desde 11 mañana: Alegria gaucha, Ceyla y Corazones rotos (Katherine Hepburn).

CALLAO.—4,30 (1,50) y 6,30 (2 pesetas): Juan Lanas.

CINE DORE.—El cine de los buenos programas. Jueves 13, inauguración, con un programa monstruo.

CINE DE LA FLOR.—Un amor en España (por Brigitte Helm) y otras. Mañana, el mismo programa.

CINE MADRID.—5 continua. Butaca, una peseta: Caravana de bellezas y El secreto de madame Bianche.

CINE TETUAN.—6,45: La verbena de la Paloma.

DOS DE MAYO.—(Teléfono 17452.) 4,30 (sesión continua): Idolos de Buenos Aires.

FIGARO.—Continúa 4 a 9. Emo-

cionantísimo programa doble: La espía número 13 y La cena de los acusados. (Sillón, una peseta).

GENOVA.—Continúa de 5 a 9. Programa extraordinario: A toda velocidad (William Hayne y Magde Evans) y Las manos de Orloz (Peter Lorre y Frances Drake).

GONG.—Continúa desde las 3 de la tarde: Encadenada (por Joan Crawford y Clark Gable) y Queremos cerveza (por Papplins).

HOLLYWOOD.—Continúa 4,30 tarde: Noche de fantasmas y Ledé.

MADRID-PARIS.—Continúa desde 11 mañana. Butaca, 1,50: Tempestad sobre Méjico (interesantísima película; segunda semana).

MONUMENTAL CINEMA.—(Teléfono 71214.) 4 (sesión continua): El prisionero número 13 (en español; distribución Filμόfono).

OPERA.—(Teléfono 14836.) 4,30 (sesión continua): Mascara.

PALACIO DE LA MUSICA.—(Teléfono 16209.) 4,30 (sesión continua): Historia de dos ciudades (Episodios de la Revolución francesa). Primer estreno riguroso.

PRENSA.—(Teléfono 19909.) 4,30 (sesión continua): Contra el imperio del crimen (por James Gagné).

PROGRESO.—Continúa de 5,15 a 9,15 (butaca, 1 peseta): Zombie (la legión de los hombres sin alma).

PROYECCIONES.—Función de 5 a 9: El delator (con Victor Mac Laglen). Sillón de patio, una peseta; sillón de principal, 0,80.

RIALTO.—4,15 y 6,30: El pueblo en armas (reportaje de los sucesos actuales) y Morena clara (en su 27 semana). Tarde: Butaca, 3 pesetas; principal, 1,50.

SALAMANCA.—(Teléfono 60823.) Continúa de 4 a 9: Historia de dos ciudades (Episodios de la Revolución francesa).

SAN CARLOS.—Continúa desde las 4,30; Viva Villa! (en español).

SAN MIGUEL.—6,30 (1 peseta): La novia de la suerte.

TIVOLI.—Continúa desde las 4,30: El corredor de maraton y Eva busca un papá.

VARIOS

CIRCO DE PRICE.—6,30: grandioso festival. Opera flamenca. Nifita de la Puebla, El Sevillano. 30 artistas. (Entrada, 1,25.)

MERENDERO PEREA

BODAS Y REUNIONES Precios económicos. Telef. 44791. (Frente al campo del Madrid.)

Preservativos

LA DISCRETA. Salud, 6. Catálogo gratis sin enviar sello.

COMPRANDO EN

Almacenes EL AGUILA

SOCIEDAD OBRERA C. N. T., AYUDARÁS A TUS COMPAÑEROS

PRECIADOS, 3

SUSCRIPCIONES: Madrid un mes... Provincias, trimestre... 25 ejemplares

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD PIDANSE TARIFAS Los anuncios se admiten en esta Administracion de 9 de la mañana a 12 de la noche.

LA FARSA DE LA NO INTERVENCION

"AL LADO DE LA U. R. S. S. ESTAN LA VERDAD, LA JUSTICIA, LA LEGALIDAD Y LO MEJOR DEL MUNDO"

MOSCU, 12.—En un artículo de fondo consagrado a la reunión del Comité londinense sobre las cuestiones de la no intervención, las «Izvestias» dicen:

«Alvarez del Vayo ha llamado por su verdadero nombre a la no intervención, en la reunión plenaria de la Asamblea de la Sociedad de Naciones. Sin embargo, la Secretaría ha encontrado excusas en el procedimiento para no publicar las notas españolas dirigidas a Alemania. El Gobierno español se consideró obligado a poner estos hechos en conocimiento de la opinión pública mundial en un Libro Blanco, que es una acta de acusación contra los que violan, sin disimulo, el Acuerdo de no injerencia, y una bofetada para los que, por una comprensión errónea de motivos «pacifistas» o basándose en otros cálculos, consideran posible ocultar el rostro con la mano y ver a través de los dedos los actos ilegales de Portugal, Italia y Alemania.»

En su declaración del día 7, el representante ruso puso con toda rectitud y firmeza los puntos sobre las falsas declaraciones que el Gobierno soviético no puede, en modo alguno, consentir la conversión del Acuerdo de no intervención en una pantalla que oculte la ayuda militar a los rebeldes. El relato de la sesión demuestra a qué límites puede llegar la impudicia de los que están convencidos de su impunidad. La tentativa de Grandi para impedir que se investiguen los crímenes de la frontera luso-española, es ridícula, si no se tratara de asuntos tan trágicos.

Ya cuando la firma del Acuerdo de no intervención, la prensa soviética expresó el temor de su no observancia por ciertos Estados, temores que se han justificado por entero. El delegado soviético no dudó en levantar la cortina ante el mundo entero. En esta cuestión están al lado de la Unión Soviética la verdad, la justicia, la legalidad y lo mejor de la humanidad. No puede consentirse que el Acuerdo sea un disfraz que permita abastecer de toda clase de armas a las bandas rebeldes.—(Fabra.)

Rusia insiste en exigir que cese inmediatamente el suministro de armas a los rebeldes.

MOSCU, 12.—La «Pravda» dice en un artículo de fondo que el debate del día 9 demuestra que el trabajo del Comité de Londres no puede admitirse, en modo alguno, como satisfactorio. El Acuerdo de no intervención habría tenido efectos inmediatos si hubiera sido observado; pero, en la práctica, los rebeldes continúan recibiendo ayuda, en medida mayor aún, de sus cómplices fascistas. En estas condiciones, la política consistente en no adoptar medidas contra las violaciones del Acuerdo equivale a la política de «dejar hacer».

La declaración rusa del día 7 arrancó la careta de «neutralidad» de los intervencionistas y suscitó una explosión de odio y rabia en el campo de los cómplices, desemascarándolos, de los rebeldes españoles. Con su actitud provocadora los delegados de los tres países fascistas no hicieron más que confirmar las acusaciones hechas contra ellos.

El Comité no puede marchar a la cola de los intervencionistas fascistas, pero debe llamar al orden a los violadores del Acuerdo. La actitud de la U. R. S. S. permanece inmutable e inquebrantable. El Gobierno soviético exige la cesación inmediata de las violaciones del Acuerdo de no intervención y medidas efectivas (por parte del Comité en este sentido.—(Fabra.)

El Partido Comunista inglés pide que acabe la política de no intervención.

LONDRES, 11.—Durante el día de hoy se ha reunido la Conferencia nacional del Partido Comunista inglés, en Sheffield. La Conferencia aprobó una resolución en la que se pide a los trabajadores que se opongan a la política de «dejar hacer» de Inglaterra, y se pide al Gobierno que ponga fin a la política de no intervención en España.

Finalmente, la resolución pide la disolución del partido de sir Oswald Mosley.—(Fabra.)

La hipocresía de Italia y de Alemania fue superada por Portugal. El Comité de Londres debe tomar medidas urgentes.

MOSCU, 12.—En un editorial, el periódico «The Journal of Moscow» dice, entre otras cosas:

«En la sesión del Comité de Londres, los representantes de los Estados fascistas, con sus intervenciones y especialmente con su actitud, confirmaron de hecho la justicia y la veracidad de las acusaciones hechas contra ellos por la opinión mundial, por el Gobierno español y por el Gobierno soviético.»

Comprendiendo que era inútil intentar negar estas violaciones del Acuerdo de no intervención, enumeradas en los documentos presentados, los representantes de Italia, Alemania y Portugal recurrieron al fácil procedimiento consistente en negar descaradamente las acusaciones, e intentaron incluso hacerlas el inocente ofendido.

Grandi trató de abogar la acusación contra su Gobierno en una ola de negativas verbales. Bismarck intentó afirmar que la declaración de Rusia no era de la competencia del Comité, pues pretendía que no observaba las normas reglamentarias; pero todos estos «arreglos» de insolencia fueron vencidos por el representante de Portugal, que declaró simplemente que la declaración de la U. R. S. S. era un acto de hostilidad, y mez-

ció en este asunto, sin que hubiera para ello la menor razón, el hecho de que la U. R. S. S. y Portugal no mantengan relaciones diplomáticas.

La actitud de los países fascistas no ha extrañado a nadie; pero después de la intervención del delegado soviético, a quien fué bien fácil, naturalmente, desemascarar completamente la táctica de los intervencionistas, y más fácil aún rechazar sus calumnias, no hubo nadie más, entre los representantes de los demás países, para oponer a los representantes de los países intervencionistas la resistencia que exigen los intereses de la paz de Europa.

Por vergüenza para la civilización y la democracia europea, no hubo nadie entre los representantes de los países europeos, excepto el representante de la U. R. S. S., que cumpliera su deber de llamar al orden a los intervencionistas fascistas, que en la tragedia del pueblo español (que ocurre por culpa suya) tratan de representar una farsa cínica y sangrienta.

En el Comité de Londres se vio manifestarse la tendencia a abogar bajo el peso del procedimiento la iniciativa soviética de llamar al orden a los intervencionistas fascistas.

El Gobierno soviético no puede permitir que en el mar de los papeles y del procedimiento se abogue su intervención para la defensa de los derechos de España, cuyos intereses vitales, los más elementales, no son tomados en consideración y son groseramente violados, a pesar del Acuerdo internacional de no intervención. Es imposible permitir que el Comité de Londres, en lugar de llamar al orden a los países intervencionistas fascistas, cree una situación a la que searian dueños los países intervencionistas que han hecho del Acuerdo de no intervención (y tratan ahora de hacerlo con el Comité de Londres) una máscara para ocultar sus manejos criminales en España.

La política del Gobierno soviético en la cuestión española sigue siendo firme e inquebrantable. Desde el comienzo de la sublevación militar-fascista, la U. R. S. S. trató de lograr medidas para que cesara la intervención extranjera en los asuntos internos de España.

Esta intervención ha de cesar sin tardar. El Comité de Londres debe, urgentemente, adoptar medidas eficaces.—(Fabra.)

Detalles de la sesión del Comité. Rusia y los fascistas, frente a frente.

MOSCU, 11.—Según informaciones recibidas aquí, la sesión del Comité de no intervención de Londres se caracterizó por un violento conflicto entre los dos principales criterios: por un lado, el de los representantes de Portugal, Italia y Alemania, que trataron de negar los hechos de la injerencia de estos Estados en los asuntos de España e impedir una investigación por el Comité, y por otro lado, el criterio del representante de la U. R. S. S., que se pronunció contra los propósitos de convertir al Comité londinense en un nuevo pretexto para ocultar la injerencia de ciertos Estados en los asuntos de España.

La primera cuestión examinada fué la de los documentos presentados por el Gobierno español en Ginebra, y sometida a examen del Comité por el representante de Inglaterra.

El representante de Italia, señor Grandi, hizo uso de la palabra, y después de algunas frases violentas contra el Gobierno español, trató de declinar todas las acusaciones concretas de la violación del acuerdo, hechas contra Italia. Pidió al presidente del Comité que declarase que el Gobierno británico asume la responsabilidad de los documentos españoles presentados al Comité, teniendo en cuenta que, conforme a las normas del procedimiento, las quejas no podían examinarse si no son presentadas en nombre de un Gobierno que participe en el Acuerdo de no intervención.

La petición del señor Grandi fué apoyada por el representante alemán, que declaró que sin ello ni siquiera informaría a su Gobierno de que esa cuestión había sido discutida en el Comité.

El presidente, lord Plymouth, declaró que el Gobierno británico asume esta responsabilidad, y se convino en que el presidente dirigiera a los Gobiernos acusados por el Gobierno español de violación del acuerdo una carta rogándoles que en el plazo más breve diesen explicaciones escritas acerca de las acusaciones hechas contra ellos.

La declaración rusa. La tercera cuestión planteada en la reunión fué la declaración del representante de la U. R. S. S. del 7 de octubre.

En su intervención, el delegado ruso, camarada Kagan, indicó la necesidad de hacer un balance de la situación creada y mirar cara a cara la verdad. La situación es que el Acuerdo de no intervención no ha sido observado por algunos de los firmantes.

El Gobierno soviético no puede consentir, en modo alguno, que el Acuerdo de no injerencia se convierta en una cortina que oculte la ayuda militar prestada a los rebeldes por algunos de los firmantes del Pacto.

Lo ocurrido en esta sesión del Comité puede llevar a una transformación del procedimiento del Comité londinense en un nuevo bombo que oculte un estado de cosas inadmisibles.

Si no cesa la ayuda inmediatamente, Rusia recaba su libertad de acción.

El representante de la U. R. S. S. repitió una vez más que si las violaciones del Acuerdo de no injerencia

no cesaban inmediatamente, el Gobierno soviético se consideraría libre de todos los compromisos resultantes del Acuerdo.

Hablando de los intentos del representante de Italia de negar los hechos de la violación del Acuerdo por parte de su país, Kagan declaró que los hechos son verdaderos y exigen algo más que una simple negativa. Grandi, expresándose en términos violentos, ha tratado de acusar a la U. R. S. S. de violación del Acuerdo, refiriéndose a informaciones fantásticas sobre aviones y municiones de guerra soviéticas que, según él, se han enviado a España, como si se tratase de viveres, en los vapores soviéticos «Neva» y «Koubank».

También ha protestado Grandi contra el hecho de que el Gobierno soviético publicase la declaración de su representante del 7 de octubre antes de la discusión de esta declaración en el Comité.

Los periódicos soviéticos informaron con toda franqueza sobre la ruta de los vapores «Neva» y «Koubank», así como de la carga que llevaban a bordo.

Por otra parte, la prensa, en su totalidad, y numerosos testigos oculares han dado cuenta de bombardeos por tropas gubernamentales españolas y de aviadores alemanes e italianos hechos prisioneros, de bombas y armas alemanas de que se han provisto los rebeldes españoles.

Con respecto a las manifestaciones de Grandi contra el Gobierno español, Kagan hizo notar que todos los países representados en el Comité están en relaciones diplomáticas con el Gobierno español, y la palabra de este último no es de menor autoridad que la palabra de otro Gobierno cualquiera representado en el Comité.

Protestando de las expresiones empleadas por Grandi, el camarada Kagan indicó que pidió al representante del Comité que publicara la declaración del representante soviético del 7 de octubre, y previno que esta declaración sería publicada en Moscú, pues todo Gobierno tiene el derecho de publicar sus declaraciones.

Hizo resaltar Kagan que la Unión Soviética exige la observación del

Acuerdo de no injerencia, e insiste sobre la cesación de su violación.

Ultimamente ha llegado a ser muy popular el hecho de violar los acuerdos internacionales. Pero el Derecho internacional subsiste y es preciso observar los acuerdos.

Grandi, simulando ser el campeón de la más estricta observancia de los procedimientos, trató de encerrar en el marco del procedimiento todo el problema de la violación del Acuerdo de no injerencia. Es preciso adaptar el procedimiento a la realidad, y no al contrario, como lo hace Grandi. Si el Comité no puede garantizar la estricta observancia del Acuerdo, hay que decirlo.

Inglaterra se conformaría con «tomar nota».

Después de la intervención de Grandi, lord Plymouth propuso «tomar nota» de la declaración, e hizo resaltar que los hechos citados por Grandi no existieron nunca.

Intervino categóricamente Kagan contra la proposición hecha por el presidente del Comité sobre el «tomar nota» de la declaración de la Unión Soviética. La situación exige la adopción inmediata de medidas concretas para que cese la violación del Acuerdo, y es deber del Comité tomar idénticas medidas.

Bismarck, delegado alemán, apoyó la proposición del presidente del Comité, que se concretó a la decisión de «tomar nota» de la declaración del representante de la U. R. S. S.

Si el Gobierno soviético renuncia al Acuerdo de no injerencia, entonces Alemania se reservará la libertad de acción.

Después de las objeciones del camarada Kagan, que exigió se aprobase la resolución sobre el contenido de la misma declaración soviética y de la declaración de algunos de los miembros del Comité que desean ponerse en comunicación con sus Gobiernos, se levantó la sesión sin adoptar decisión alguna.—(Fabra.)

Trabajadores: Propagad y leed EL SOCIALISTA

PARTES DE GUERRA DE AYER

El barrio de San Lázaro, de Oviedo, tomado por los mineros.--Montearagón, totalmente ocupado. Un duro combate en el sector de Hinojosa.--Las fuerzas leales obligan al enemigo a replegarse en Bargas.--En Villanueva del Rey es rechazado el enemigo, dejando en nuestro poder una veintena de cadáveres.--En Oviedo se han replegado los rebeldes a sus cuarteles

Parte oficial de las nueve de la mañana: Frente del Norte y Noroeste. Tranquilidad sobre los sectores oriental y centro de este frente.

En Oviedo ha sido ocupado por nuestras tropas el barrio de San Lázaro.

Frente de Aragón.—Las Milicias han ocupado, en el sector de Barbastro, Granja de Saia y Casa Fabio. Una incursión facciosa intentada entre Alcubierre y Lecienda ha sido rápidamente cortada, con las consiguientes pérdidas para el enemigo. En el sector Caspe-Alcañiz se observa algún movimiento de tropas facciosas, al norte de Belchite, que son cañoneadas por nuestra artillería con bastante eficacia.

Frente del Sur.—En las últimas horas de la tarde de ayer nuestras Milicias establecieron contacto con una columna facciosa en el sector de Hinojosa del Duque. El combate duró hasta llegada la noche, retirándose los rebeldes sin haber realizado sus objetivos.

Ante nuestras fuerzas del sector de Iznalloz se han presentado tres desertores procedentes de Granada, que desean luchar con nuestras fuerzas.

Frente del Centro.—Tranquilidad en toda la Sierra. En Paredes de Buitrago se ha presentado, huyendo del campo enemigo, un requeté. En el sector de Navalperal-Ceberos, ligero tiroteo de fusil y ametralladora, sin cambio de situación de fuerzas.

Frente del Centro.—No se ha operado en todo este frente. Nuestras baterías cañonean las posiciones facciosas de Bargas, y los puestos avanzados mantienen intenso fuego de fusil y ametralladora con los rebeldes.

En los demás frentes, sin novedad. Parte oficial de las diez de la noche: Frente del Norte y Noroeste. La aviación leal bombardea con acierto las posiciones enemigas

Parte oficial de las tres de la tarde: Frente del Norte y Noroeste. Situación invariable en todo este frente.

Frente de Aragón.—En el sector de Huesca, nuestras tropas han ocupado Granja de Sala y Casa Fabio, rechazando con posterioridad un violento ataque faccioso cuando intentaba recuperar estas posiciones. El enemigo ha sufrido muchas bajas en esta operación. En la mañana de hoy se han presentado en nuestras líneas tres soldados huídos de Belchite, que han manifestado el deseo de luchar al lado de las tropas leales. Montearagón ha sido totalmente ocupado por nuestras tropas, lo que supone la consolidación de posiciones ofensivas de gran importancia para futuros objetivos.

Frente del Sur.—En el sector de Pozoblanco, una patrulla rebelde ha dado un golpe de mano sobre Villanueva del Rey, entablándose con este motivo un violento combate, que terminó con la huida de los atacantes, quienes han dejado en nuestro poder veintitantos muertos y algunos prisioneros. En los sectores de Montoro y Guadix, tiroteos de nuestras avanzadas, sin consecuencias.

Frente del Centro.—No se ha operado en todo este frente. Nuestras baterías cañonean las posiciones facciosas de Bargas, y los puestos avanzados mantienen intenso fuego de fusil y ametralladora con los rebeldes.

En los demás frentes, sin novedad. Parte oficial de las diez de la noche: Frente del Norte y Noroeste. La aviación leal bombardea con acierto las posiciones enemigas

UN ACTO DE LAS JUVENTUDES SOCIALISTAS

El camarada Alvarez del Vayo pronuncia un intencionado discurso

En el Monumental Cinema se celebró el domingo un acto organizado por las Juventudes Socialistas Unificadas. El lleno fué absoluto.

En primer lugar habló Antonio Sánchez, del Comité de Madrid. Salgó al paso de los rumores alarmistas que propalan los enemigos. Hizo un llamamiento a las mujeres por si las circunstancias precisasen su intervención.

Felipe Muñoz Arconada, secretario del Comité de Madrid, comenzó su discurso dedicando un recuerdo a los compañeros que han perecido en la lucha, y dijo que todos los jóvenes y todos los hombres útiles deben aprender el manejo de las armas y prepararse en los cuarteles para que esta preparación tenga la debida eficacia.

Santiago Carrillo, secretario general de la Ejecutiva de las Juventudes Socialistas Unificadas, comenzó explicando lo que significaba el acto que se estaba celebrando, y dijo que toda la idea de que los fascistas puedan acercarse a Madrid.

Dijo que toda la juventud y todo el pueblo tiene que militarizarse, pues la capital debe ser un frente más de batalla, y que es preciso acabar con los milicianos de la ciudad, con esos Tartarines urbanos, que son los que hoy asisten a las tertulias hablando de su heroísmo, pero que son unos cobardes que de esta manera pretenden esconder su cobardía.

Dice también que la consigna de «No pasarán» hay que cambiarla por una más justa. No vale decir «No pasarán». No basta decir que Madrid será la tumba del fascismo. Hace falta que ésta sea precisamente Madrid; hace falta que la tumba del fascismo sea en los frentes donde está entablada la lucha.

Agrega que es preciso que se establezca una relación de continuidad entre Madrid y el frente, y que los

combatientes que de él vienen a descansar no se sientan fuera de su ambiente, fuera del ambiente de la guerra.

«Madrid es el supremo objetivo del alzamiento fascista.» «¡Que surja ese Madrid que yo espero!»

El camarada Alvarez del Vayo comenzó diciendo: «Camaradas: Quien os habla hoy es el antiguo militante socialista, el de ayer, el de hoy, el de s'empre. Un militante de Madrid que sabe lo que son las Juventudes Unificadas y que pone en ellas su fe como uno de los elementos de la victoria. El ministro de Estado quedó del otro lado de la puerta al penetrar en la sala. Ha entrado en ella un militante de Madrid, preocupado por la suerte de Madrid y resuelto a hablar un lenguaje, no de halago, sino de verdad, aunque resulte amargo.»

Os habla uno que está seguro de que Madrid es inexpugnable si el pueblo madrileño está firmemente resuelto a defender la capital de la libertad y de la revolución.

Sería incurrir en grave delito de deslealtad hacia la clase obrera madrileña, sin distinción de organización ni de partido, ocultarle en hora grave la verdad, a disimular, bajo cualquier retórica inflamada, la honda preocupación que pesa sobre mí y que, aunque de momento haga daño, quiero inculcaros a cada uno de vosotros. Si alguien se siente seguro y confiado, yo vengo a perturbarle, a inquietarle en su seguridad y su confianza.

Y comienzo por decirlos crudamente que no es posible seguir como hasta aquí.

Madrid es el supremo objetivo del alzamiento fascista. Pero es, al mismo tiempo, el punto donde converge en estos momentos la mirada de todo el proletariado internacional. Potencialmente en esta hora en que se juega la suerte de España y de Europa, cada hombre libre del mundo es un ciudadano de Madrid. Las muchedumbres que en París aclaman el nombre de la España antifascista; los obreros de Inglaterra, los de las naciones más lejanas de la Tierra, todo ese contingente invisible y grandioso de gentes que viven de lejos nuestra lucha, están pendientes cada hora de Madrid.

Yo he sentido últimamente desde fuera ese contacto de una corriente galvanizada, puesto al rojo vivo, en torno de la suerte de nuestra capital.

Cada vez que alguien me preguntaba ansiosamente si Madrid podía ser tomado, encontraba mi negativa, casi de hombre herido en su honor revolucionario.

Regresé a España imaginándome encontrar un Madrid en plena temperatura, del que se juega con la vida propia todo el porvenir de su país y de su clase.

No os puedo ocultar mi decepción. En el avión yo medía los minutos que faltaban para reintegrarme a mi puesto de combatiente. Creí encontrar a un Madrid tenso, en que cada músculo acusase la voluntad activa, no sólo voluntad sentimental o deseo vago de vencer, de convertirse cada uno en un soldado disciplinado de la victoria.

Fué un golpe seco encontrarme a una ciudad que todavía no sentía, con la responsabilidad debida, su estado de guerra, que tenía ya la guerra dentro de sí misma, que debía poner en la defensa de su ciudad la atención de cada minuto, fuere en la construcción de una trincheira o en su disposición al tomar el puesto de honor en la línea más próxima de combate.

Vosotros tenéis el derecho de exigir de un Gobierno salido de vosotros mismos una política de defensa frente a la cual se haga añicos cada tentativa de tomar Madrid. Pero la defensa de Madrid depende, en gran parte, de cada uno de vosotros.

Es una responsabilidad enorme la que pesa sobre vosotros. Madrid es el triunfo de la guerra. Defender su capital es defender nuestra vida, la de nuestras mujeres, la de nuestros hijos. La historia os ha convertido en la vanguardia de la lucha antifascista mundial. Desertar, perder Madrid, sería decepcionar, traicionar a todos esos millones de obreros que, aunque no los veáis vestidos de «mona» a vuestro lado, luchan con vosotros, combaten la política dirigida contra nosotros, no reparan si es domingo o lunes el día en que hay que cargar un barco de viveres para vosotros.

Además, ¡sabedlo!, os jugáis cada uno la vida; a perderla, si es preciso, con honor, o en condiciones depresivas y miserables. De todos los epidemios que a uno hieren de la guerra, el que más me ha sacudido es ese del otro día en que unos pobres camaradas, por no obedecer al mando, se echaron a dormir, y a la mañana siguiente entraba el enemigo y no dejaba una cabeza sobre los hombros. El enemigo no conoce la clemencia. En caso de deserción une al exterminio el escarnio y la bafa.

Pero un Madrid disciplinado y alerta, en que cada obrero cumpa su misión, en que desaparezcán las estúpidas rivalidades de grupo; un Madrid que obedezca a su Gobierno y al mando, ese sí que es un Madrid in-

expugnable más allá de la retórica.

Hace más de un siglo Madrid supo resistir un ataque que le cubrió de gloria universal. Entonces era solo el pueblo de Madrid, enamorado un Dos de Mayo de su capital y decidido a batir las fuerzas extranjeras amparadas por la traición real. No había en ese Madrid de hace más de un siglo un proletariado como el de hoy, una clase segura de su destino histórico; no albergaba entonces aún este sentimiento de estar forjando una España nueva que nos alienta hoy. No había ni U. G. T., ni C. N. T., ni Partido Socialista, ni Partido Comunista, ni Juventudes Socialistas Unificadas, ni millones de obreros de todo el mundo, que son nuestros aliados espirituales en la lucha decisiva contra el fascismo y la reacción.

¿Es que el Madrid proletario y republicano de hoy puede pasar por la tremenda vergüenza de perder Madrid? (Grandes voces: ¡No! ¡No!)

Pues entonces, que surja ese Madrid que yo espero: el que pase a la Historia como la Comuna de París, el que recuerde las jornadas más recientes del glorioso proletariado de Peñagrande en el asalto al Palacio de Invierno.

¡Madrid la tumba del fascismo! Si; pero a condición de que cada uno de vosotros, cada hombre útil, esté dispuesto a tomar la pala, el azadón y el fusil para cavar al fascismo su sepultura.

¡Madrid a un solo grito, seguido de hechos: «No pasarán!»

¡Madrid, movilizado todo él, formidable, invencible, al encuentro del enemigo! (Gran ovación, que se prolonga largo rato.)

NUESTROS MUERTOS

José Ros Sanjuán

Ha fallecido en Madrid, a los ochenta y siete años de edad, el camarada José Ros Sanjuán, afiliado a la Agrupación Socialista Madrileña y a la veterana Asociación del Arte de Imprimir, en la que figuraba con el número 3. Ros Sanjuán fué un luchador entusiasta y tenaz, que peleó incansablemente junto a los iniciadores y organizadores del movimiento obrero y socialista español.

Al entierro, celebrado ayer, asistieron numerosos compañeros, y entre ellos Anastasio de Gracia, por el Partido Socialista; José Rodríguez Vega, por la Federación Gráfica, y José López y López, por la Asociación del Arte de Imprimir.

A sus familiares y a las Asociaciones de que formaba parte expresamos nuestra sincera condolencia.

Cámara Oficial de Comercio

Esta Cámara recomienda con todo interés a los comerciantes que deben presentar a la Comisión que actúa en el Centro del Ejército y la Armada vales u otros documentos de crédito, librados con motivo de ruministros a las Milicias y fuerzas leales, que consignen en sus facturas las calidades, clases y origen de las mercancías a que aquéllas se refieran y que procuren evitar la presentación al control de corto número de vales.

Ello facilitará a un mismo tiempo la labor de la indicada Comisión y el pago de las facturas que el comercio presenta al cobro en dicho centro.

BANCO POPULAR DE LOS PREVISORES DEL PORVENIR

Elecciones por papeletas para designar el vocal socialista que ha de formar parte del Consejo directivo creado por decreto de 3 de octubre de 1936.

CONVOCATORIA

De conformidad con lo dispuesto en la orden de 7 del corriente mes, se convoca a todos los delegados de accionistas del Banco Popular de los Previsores del Porvenir a elecciones, por papeleta, para designar el vocal accionista que ha de formar parte del Consejo directivo creado por el decreto de 3 del corriente. La elección tendrá efecto el día 15 de octubre de 1936, y los electores podrán emitir su voto en el domicilio social, avenida del Conde de Peñalver, número 20, desde las diez horas hasta las trece horas del indicado día.

Madrid, 10 de octubre de 1936.—El consejero en funciones de secretario del Consejo de administración, Quetzaco Sanches Cuevas.

Preservemos LA IDEAL

JARDINES, 23 Calidad propaganda, 3 ptas. docena; calidad superior, 5 ptas.